

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年闰六月十一 十四立秋 2025年8月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25137号

4

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H 封关之年看海南

原辅料“零关税”政策升至3.0版

4年多来经历两次重大升级,截至今年6月免征税款11.86亿元

H “首”望自贸港

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

测风测云又测雨,气象雷达有多能干?万米高空,畅行云端,海南航空采购部通关保障中心经理周晨笛心念念的“零关税”进口气象雷达设备,早已变身飞行员的“千里眼”“顺风耳”,如今已在飞机上平稳运行近5年,守护万千旅客的“随心飞”。

对于初次看到设备的那一天,周晨笛仍记忆犹新——2020年12月1日0时26分,进口的3台气象雷达收发机在机场口岸一次性完成申报通关,货值381.3万元,减免税款53万元,这是海南自贸港原辅料“零关税”政策第一单。

首单让周晨笛切实尝到了政策的“甜头”,海南航空可以享受免征进口关税3.05万元、增值税49.97万元,这一单产品为企业节约了近14%的成本。

“真金白银”到手,让“回头客”变身“回头客”。周晨笛介绍,海南航空加大原辅料“零关税”政策应用力度,累计进口15批次17项货物,分别为787飞机发动机、飞机发动机安装器材包、空气循环机、飞行管理引导和包线计算机等,货值3.65亿元,免征税款5307.92万元。

首单示范,越来越多企业用实际行

动感受政策的“磁场效应”。

1822万元的货物,直接减免税款236.8万元!京博(海南)新材料有限公司拓展政策使用领域,瞄准市场需求,用好用足政策优势,完成原辅料“零关税”政策首单原油加工业务,有序扩大大宗贸易规模,提升企业综合竞争力,切实增强了企业深耕海南发展的信心。该政策也为海南首个千亿元级先进制造业集群——石化新材料产业集群带来更多降本增效、提档升级的发展空间。

木片、航材、石油原油、医用器械,海口、儋州……原辅料“零关税”政策实施以来,享惠产业领域越来越多元,落地区域不断拓展,为产业集聚发展注入新活力。截至今年6月,全省已进口1063批次“零关税”原辅料,货值86.89亿元,免征税款11.86亿元。

首单示范,建立健全服务保障政策落地长效机制。

企业享惠需要哪些资质、新政策申报要素有何不同、申报流程有哪些变化……海口海关所属海口美兰机场海关综合业务科副科长陈敏华说,面对新政策首单,该海关政策宣讲团队走进园区、走进企业,政企面对面,一对一“辅导”,还根据企业业务特点,量身定制政策解读方案,并为企业提供政策应用全流程服务,打通政策落地“最后100米”。

首单打通了政策落地全流程,也逐

下转A03版▶

(相关报道见A02版)

渐固化形成常态化服务机制。为确保政策红利精准直达企业,海口海关精准调研全省产业发展需求,当好“自贸港助企专员”,详细解读原辅料“零关税”政策要点,并从账户设立、报关申报到查验放行等全流程给予专业指导,确保了企业原料供应畅通无阻,顺利投产通关。

首单示范,“对上争取”打开政策升级新天地。

海南原辅料“零关税”政策,2020年11月11日对外公布,明确当年12月1日起执行。该政策实行正面清单管理,清单内容由财政部会同有关部门根据海南实际需要和监管条件进行动态调整。

首单落地后,根据政策应用实际和企业反馈的具体诉求,海口海关在深入调研论证的基础上,主动担当作为“对上争取”,积极向海关总署、海南省政府反馈原辅料“零关税”政策实施情况、企业诉求等,配合财政部门开展政策实施效果研究,协同优化政策适用条件、商品范围。

加力扩围实施,原辅料“零关税”政策实施4年多来经历两次重大升级:2021年12月,调整后的政策,在原有169项商品的基础上,新增187项,达到356项商品,实现翻倍扩容;2025年2月,政策再次调整,商品清单扩容至653项。

下转A03版▶

(相关报道见A02版)

上半年海南服务出口同比增长79.7% 多个领域实现成倍增长

上半年,全省服务进出口总额347.1亿元,同比增长24.7%,其中出口230.9亿元,同比增长79.7%

全省旅行服务出口41.2亿元,同比增长126.4%

海南运输服务出口115.4亿元,同比增长109.7%

商业服务出口48亿元,同比增长29.5%

电信、计算机和信息服务出口11.3亿元,同比增长113.4%



知识产权使用费出口2.8亿元,同比增长83%

文化和娱乐服务出口3亿元,同比增长1760.2%

海南维护和维修服务出口同比增长155.1%

本版制图/孙发强

出口额同比均实现增长。

得益于多种政策叠加,可免签入境海南的国家范围已扩大到85个,刺激拉动免签来琼外国人保持高位增长。上半年,海南免签入境外国人共26.9万人次,创历史新高,其中以旅游事由免签入境外国人占比达89%。旅行服务增长势头强劲,上半年全省旅行服务出口41.2亿元,同比增长126.4%。

在航空器维修免关税服务新模式等海南自贸港优惠政策支持下,海南飞机维修产业蓬勃发展。受飞机维修服务等带动,上半年,海南维护和维修服务出口

同比增长155.1%,成为服务贸易发展一大亮点。

加入“中国洋浦港”受航运企业青睐,海南国际航行船舶总吨位稳居全国第二;一批企业积极开展离岸贸易业务;“游戏出海”规模逐步扩大……上半年,海南运输服务出口115.4亿元,同比增长109.7%;商业服务出口48亿元,同比增长29.5%;电信、计算机和信息服务出口11.3亿元,同比增长113.4%;知识产权使用费出口2.8亿元,同比增长83%;文化和娱乐服务出口3亿元,同比增长1760.2%。

上半年海南消费品工业延续向好发展态势 农副食品加工业增加值增速53.5%

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员秦秀凤)海南日报全媒体记者从省工信厅获悉,在海南自贸港政策利好加持下,上半年海南消费品工业持续平稳增长,食品工业增速位居全国前列,其中支柱行业农副食品加工业增加值持续高速增长,1—6月累计增加值增速53.5%,当月和累计增速均“跑”出全国最好水平。

数据显示,今年以来海南消费品工

业延续去年向好发展态势,上半年全省规上消费品工业增加值同比增长0.8个百分点,拉动全省工业增长0.3个百分点;其中食品工业上半年增加值增速达25.5%,位居全国前列。

“三品”战略成效显著。椰树牌、定安椰乳入选首批“中国消费名品”,“椰子制品”入选工信部首批传统优势食品产区和地方特色食品产业重点培育名单。医药创新转型跑出“加速度”。医药产

业“乐城研用+海口生产”模式持续扩大,超480种国际创新药械“中国首用”,41种纳入真人研讨试点、21种获批上市。新获批药品文号92个,增长40%;通过一致性评价103个,增长30%。

省工信厅还充分利用第五届中国国际消费品博览会平台,推荐椰树、春光、华研胶原等31家本地企业共计260种产品参展;组织4场食品工业企业产销对接活动,达成意向金额5000多万元。

海南周刊

红色家书

信·念

B02-B03, B15

坚持“全省一盘棋”惠民生 ——三论学习贯彻省委八届七次全会精神

■ 本报评论员

省委八届七次全会系统部署保障和改善民生工作时,多次提及“统筹”“均衡”,强调“增强社会保障公平性,提高基本公共服务均衡性,扩大基础民生服务普惠性”,体现了“全省一盘棋”理念,为下一步保障和改善民生工作提供了重要遵循。

在民生工作中坚持“全省一盘棋”,既突出了联动协同,把全省作为一个整体来保障和改善民生的全局观念,又强调了经济发展与民生改善是相辅相成的整体,抓民生也是抓发展的系统思维。不谋全局者,不足谋一域。如果不注重保障和改善民生工作的统筹协调、均衡发展,或者没有厘清发展和民生相互牵动、互为条件的关系,便无法让发展红利更好地造福群众。近年来,海南大力实施基础教育优质资源引进工程,推动基础教育优质均衡协调发展,让更多孩子在“家门口上好学”成为现实,同时推动优质医疗资源持续扩容下沉,4个国家区域医疗中心落地建设,实现

工作的系统思维。习近平总书记指出,“发展经济的根本目的是更好保障和改善民生”。增进民生福祉、全力改善民生的过程,也是增强发展新动能、开拓发展新空间的过程。比如,通过统筹全省资源支持博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设,高质量实现“小病不进城、大病不出岛”,既能让全省人民共享优质医疗资源,又能让海南擦亮“境外医疗消费回流”金字招牌。又如,通过大力推进城市更新,既能改善城乡居民居住条件,又能优化发展空间、拉动投资和消费。只有统筹好经济发展与民生改善的关系,把经济发展和民生改善一体推进落实,实现良性循环,才能加快建设共建共享、共同富裕的自由贸易港。

新征程上,秉持全局观念、强化整体意识、善用系统思维,坚持“全省一盘棋”,久久为功抓好民生工作落实,必将不断增强群众在自由贸易港建设中的获得感、幸福感、安全感,实现海南自由贸易港更高质量发展。

海南将“乡镇(街道)‘爱心托管站’”列入省级民生实事项目 官方“带娃”卸下家长焦虑

截至目前

H 让“民生清单”变“幸福账单”

全省共建成218个乡镇(街道)爱心托管站

覆盖196个乡镇、22个街道

为6500多名儿童提供暑期爱心托管服务

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

暑假,孩子们都去哪儿?家住海口市龙华区遵谭镇的二年级学生陈瑜有个新答案:每周一到周五,他都会搭妈妈上班的“顺风车”,来到镇政府旁的镇文化站,和小伙伴们一起学习国际象棋——今年7月份,文化站多了一块“乡镇(街道)爱心托管站”的指引牌,国际象棋班正是托管站开设的暑期特色课程之一。

今年,海南将“乡镇(街道)‘爱心托管站’”列入省级民生实事项目,明确要求在全省196个乡镇、22个街道实现托管站全覆盖。像陈瑜这样接受暑期爱心托管的儿童,在全省还有6500多人;像遵谭镇文化站这样的托管站,在全省共有218个。

共青团海南省委副书记潘鸿介绍,在“公益普惠、安全优先、精准服务”的原则下,托管站以政府主导、社会协同的模式,主要为6岁至12岁儿童,特别是城乡困境儿童、留守儿童、城市外来务工人员子女、新就业群体子女等,提供免费托管服务。

“托管站不仅照看孩子,还帮孩子发掘了新的兴趣,我们非常高兴!”陈瑜的母亲梁红说。由于丈夫在海口市区务工,自己在镇政府担任网格员,梁红对于暑假带孩子实在分身乏术。往年,她都是将孩子交给爷爷奶奶照顾,或任由孩子在家玩耍。“直到托管站开设之前,暑假‘带娃’一直是我家难以解决的问题。”

工、自己在镇政府担任网格员,梁红对于暑假带孩子实在分身乏术。往年,她都是将孩子交给爷爷奶奶照顾,或任由孩子在家玩耍。“直到托管站开设之前,暑假‘带娃’一直是我家难以解决的问题。”

梁红的困扰,道出了我省许多家庭“带娃困境”:在农村地区,很多家长忙于务农或外出务工,城市双职工家庭则面临上班时间与孩子假期错位的难题。给

正是托管站开设的暑期特色课程之一。

今年,海南将“乡镇(街道)‘爱心托管站’”列入省级民生实事项目,明确要求在全省196个乡镇、22个街道实现托管站全覆盖。像陈瑜这样接受暑期爱心托管的儿童,在全省还有6500多人;像遵谭镇文化站这样的托管站,在全省共有218个。

共青团海南省委副书记潘鸿介绍,在“公益普惠、安全优先、精准服务”的原则下,托管站以政府主导、社会协同的模式,主要为6岁至12岁儿童,特别是城乡困境儿童、留守儿童、城市外来务工人员子女、新就业群体子女等,提供免费托管服务。

“托管站不仅照看孩子,还帮孩子发掘了新的兴趣,我们非常高兴!”陈瑜的母亲梁红说。由于丈夫在海口市区务工,自己在镇政府担任网格员,梁红对于暑假带孩子实在分身乏术。往年,她都是将孩子交给爷爷奶奶照顾,或任由孩子在家玩耍。“直到托管站开设之前,暑假‘带娃’一直是我家难以解决的问题。”

在采访过程中,无论是双职工家庭

家长,还是低收入家庭家长,都对托管站

H 记者手记 爱心托管解现实难题

暑假是孩子们放飞天性的大好时光,但对不少家长来说,怎么给孩子一个安全、有趣的假期却成了问题。这不仅是一个家庭的事,也是必须回答的“民生之问”。

乡镇(街道)爱心托管站既为孩子提供安全、秩序的“管”,也为孩子带来兴趣课程、文化课程的“教”;既优先解决困难家庭的暑期“带娃”难题,也尽可能覆盖最多的乡镇(街道),为更多家庭提供方便。

在采访过程中,无论是双职工家庭

家长,还是低收入家庭家长,都对托管站

的开设表示满意。不少家长还表示,希望托管站来年能增设午托、接送等服务,哪怕需要收费,自己也愿意为孩子购买。

这些来自家长的期待,恰恰是托管站持续优化的方向。从解决“有没有”到追求“好不好”,海南的暑期爱心托管站在回应民生需求的路上不断前行。未来,随着社会力量更多参与、服务细节持续打磨,这份“民生答卷”必将写满温暖与惊喜,让更多家庭卸下“带娃”的焦虑,让每个孩子的暑假都能在安全与快乐中度过。

博鳌乐城国际医疗旅游先行区与五指山市番阳镇联合开展“乐城护椰苗”行动 “医疗特区”精准守护农村困难家庭健康

本报讯(海南日报全媒体记者谢凯通讯员黎小星)近日,博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局联合五指山市番阳镇在博鳌乐城开展“乐城护椰苗”健康帮扶行动,以番阳镇中小学生为对象,免费提供健康检查与重症疾病帮扶。

活动当日,来自番阳镇的43名中小学生在父母陪同下参加此次活动,大家先后来到乐城先行区内的怡然耳鼻喉医院和海南眼视光眼科医院接受专业体检,并参观国内前沿药械展览。

在怡然耳鼻喉医院,专家们使用先

进设备为孩子们细致检查外耳道、鼓膜、鼻腔及咽喉部,排查听力及常见耳鼻喉问题;在海南眼视光眼科医院,专业的视力筛查和眼健康评估,帮助番阳的学生发现近视、散光等隐患。

“孩子总说看黑板模糊,近视问题比较严重,我们全家都很担心,但家里经济困难,镇里的医疗条件有限,一直没有得到很好的检查治疗,能参与此次医疗公益活动,我们很感激。”学生家长陈海霞说。

番阳村驻村第一书记时晓东说:



鼓点激越,浪花飞溅,又一系列龙舟赛事点燃群众热情。8月2日下午,2025美兰渔村龙舟赛在海口新埠岛星海湾水岸风情街水域启动,6支参赛龙舟队伍展开首场周赛角逐。根据赛程安排,8月9日、23日、30日还将举行首场月赛。赛事将持续至10月下旬,并配套开展“美兰好品”市集、渔村村宴和互动活动,促进文旅商深度融合发展。

海南日报全媒体记者 党朝峰 特约记者 王聘钊 文/图